
Cuvântare 
la Dumineca XIX după Rusalii 

Zis-a Domnul: Precum voiţi 
să vă facă vouă oamenii şi voi 
faceţi lor aşişderea. 

Luca c. 6 v. 31—36. 

Iubiţi credincioşi, 
Intr'un sat de al nostru nu de mult s'a 

petrecut o întâmplare, care a adus mare miş
care între suflete. Ceva nou, ceva neobişnuit 
şi neînţeles s'a petrecut în acest sat românesc. 

Este vorba de doi fraţi. Unul care a rămas 
acasă este sărac limpede şi cu o grămadă de 
copii la masă, celalalt este multimilionar întors 
acasă din America. Şi fratele cel bogat, fără 
să aştepte vre-un cuvânt de umilinţă, 1-a dă
ruit pe fratele lui cu o casă. Pentru lumea 
obicinuită să meargă cu lăcomia, zilnic, până 
la miligram, această faptă a rămas ceva isbi-
tor, ceva ce nu se poate înţelege, ceva ce nu 
se potriveşte cu mulţimea care a şters din 
viaţa ei iubirea de frate aşa cum a lăsat-o 
Dumnezeu. Ah, spuneau unii, e belşugul care 
a făcut acest dar, însă nu treceau vre-o câteva 
minute şi ei tăceau iarăşi, fiindcă şi ei aveau 
şi fraţi săraci şi belşug şi totuşi niciodată nu 
au făcut nici o binefacere cât de mică. 

Alţii explicau: ah, nu e altceva decât mân
dria de a fi vorbit în sat şi mare mirare că 
şi aceştia tăceau, fiindcă oricât ar fi fost setoşi 
de atâteaori de glorie, nu ar fi dat nici un 
grăunte de grâu vre-unui lipsit. 

Şi vremea a tăcut şi trecut şi fapta fru
moasă a fratelui dăruitor s'a spălat încetul cu 
încetul de orice vorbărie, rămânând în strălu
cirea el curată de faptă frăţească şi creştinească. 
Explicaţia adevărată a faptei nu vrea să o 
primească satul nici azi, deşi dânsa este uşor 
de priceput, fratele cel bun şi milostiv este 

un creştin convins, un creştin care trăeşte după 
credinţa lui ortodoxă română. 

Iubiţi credincioşii 
Toate învăţăturile sfintei evanghelii, pe cari 

le auzim în sfânta biserică, sunt aşa de uşor 
de priceput şi aşa de bine de urmat şi noi nu 
facem nici una nici alta, fiindcă sufletul no as
tru este condus de doi duşmani ai lui, de 
mândrie şi de lăcomie. Nu v'aţi întrebat nici 
odată dece oamenii, cari ies In Dumineci şi 
sărbători dela Sf. biserică, după un clas două 
l-ţi fac impresia că nu au fost deloc la bise
rică. Ce repede şi ce uşor se pleacă bmul dela 
cele sfinte la cele nesfinte, dela cele folositoare 
la cele nefolositoare. 

Mândria şi lăcomia sunt cele două piedici 
mari, cari nu ne lasă să judecăm cele cereşti şi 
cele pământeşti clar. Mândria ne face să cre
dem că cine ştie ce mare este puterea noastră, 
pe când în realitate dânsa e tot ce se poate 
mai slab. 

Lăcomia ne înşală cu vorbe frumoase, 
când spune să căutăm să ne adunăm toate 
comorile lumii, deşi dânsa nu ne poate garanta 
viaţa de azi pe mâine. 

De aceea, până când nu ne dăm seama 
de înşelăciunea mare care o fac cu noi mân
dria şi lăcomia, cari lucră zilnic în sufletele 
noastre ca două ţesătoare vrednice dar strică
toare, nu putem să înţelegem sfintele evan-
gelii şi nu putem să ne adăpăm din duhul 
acestor sfinte evangelii. 

Cu mândria şi cu lăcomia în suflet nu 
putem mai ales să cuprindem bunătatea şi 
dulceaţa sfintei evangelii de azi, care anunţă 
un război crâncen, un război pe viaţă şi pe 
moarte acestor păcate fundamentale, cari stin
gheresc, tulbură şi pervertesc gustul vieţii. 

Mândria şi lăcomia nu pot admite, nu 
pot concepe că mai sunt şi fapte frumoase şi 
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curate pe pământ, dânsele nu pot concede, ca 
gândul, vorba şl fapta omenească pot răsări 
din schinteia Dumnezeiască care locuieşte în 
fiinţa omului, mândria şi lăcomia, cari se răs
pândesc aşa de repede şi sunt pretutindeni ca 
iarba cea rea, nu cred că este o lume în care 
nu vorbeşte numai inima fără cântar, fără nici 
o socoteală de mărire sau îmbogăţire. 

Să ne eliberăm deci pe un moment din 
jugul acestor păcate urâte şi grele şi să păşim 
cu îndrăsneală pe pajiştea pururea verde şi 
sănătoasă a evangheliei. 

Iată ce ne spune Sf. evangelie de azi, ca 
tu omule, care eşti dedat să-ţi aducă oameni, 
şi mari şi mici, zilnic jertfe vanităţii, tu să 
ieşi cel dintâi cu candela iubirii aprinsă în 
calea vecinului tău, tu să-1 iubeşti mai întâi 
ca pe tine însuţi, ca el să înveţe dela tine 
iubire. Şi sf. evangelie merge şl mai sus cu 
o treaptă. 

Tu, din averea ta care a-i adunat-o, poate 
mai mult cu şiretenia decât cu munca şi ţini 
la dânsa ca la lumina ochilor, să dai celor lip
siţi, pe cari îi mistuie mizeria şi lipsa. 

Ce greu, dar ce creştinesc! 
Şi sf. evangelie nu se opreşte nici pe a-

ceastă treaptă, ci urcă tot mai sus. Să iubeşti 
pe vrăjmaşul tău şi să faci bine aceluia care 
năvăleşte asupra ta şi asupra familiei tale. 

După vederile omeneşti un lucru impo
sibil, dar după duhul evangeliei, fapta cea mai 
plăcută lui Dumnezeu. 

Şi, ca coroana faptelor sf. evangelii, cere 
să fim milostivi precum şi Tatăl nostru este 
milostiv. Să ştim ierta şi celor ce ne-au gre
şit mai grav, ca şi Dumnezeu, Tatăl nostru, să 
ne ierte greşelile noastre. 

O întrebare furtunoasă ne străbate sufle
tele, cu toate că sfânta evangelie este dreaptă 
şi sfântă. 

De ce? Să mergem pe drumul cerut de 
sf. evangelie şi dece să nu mergem pe dru
mul uşor şi păcătos pe care-1 pretinde firea 
noastră omenească. 

Primul răspuns este. Să mergem pe calea 
evangeliei, fiindcă această cale este alui Dum
nezeu şi Dumnezeu este Atotputernic, Atotiu-
bitor şi Atotştiutor şi tu omule eşti şi slab şi 
plin de păcate şi neştiutor, nu ştii de unde 
vine viaţa şi unde merge. 

Al doilea răspuns, poate mai aproape de 
tine, este calea evangeliei, e calea adevărată 
şi firească a sufletului, care azi, aşa cum este, 
merge pe cărări şi rătăcite şi vătămătoare. 

Dumnezeu porunceşte ca un stăpânitor al lu
mii şl tu trebue să te supui acestui Dumnezeu 
fără să te împotriveşti cu slăbiciunile tale. 

Şi ascultă fiule rătăcit cine este Dumnezeu: 
„Iubiţilor să ne iubim unul pe altul, căci 

iubirea este dela Dumnezeu şi tot cel ce iu
beşte este născut dela Dumnezeu şi cunoaşte 
pe Dumnezeu. Cel ce nu iubeşte nu a cunos
cut pe Dumnezeu, căci Dumnezeu este iu
birea". I. Ioan 4 v. 7. 8, 

Iată că cine nu ştie să iubească pe fratele 
său, cum cere sfânta evanghelie, s'a aşezat îm
potriva lui Dumnezeu, care este însăşi iubirea. 

Iubiţii mei credincioşi, acum puneţi de o 
parte viaţa voastră şi de altă parte cuvintele 
sf. evangelii, pe cari le-aţi auzit azi, şi căutaţi 
câtă potrivire şi câtă nepotrivire este între a-
mândouă şi apoi vă trageţi singuri judecata, 
mergeţi cu Dumnezeu sau mergeţi împotriva 
lui Dumnezeu,?! neuitând că Dumnezeu este 
judecătorul vostru. 

De câteori vl-se pare evangelia un îndreptar 
de viaţă greu, să vă aduceţi aminte de cuvin
tele Domnului şi Mântuitorului Isus Hristos. 

„Nu judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi, cu ju
decata cu care veţi judeca, veţi fi judecaţi şi 
cu măsura cu care veţi măsura se va măsura 
şi vouă*. (Matei 7 v. 1, 2,). 

Va veni vremea cu siguranţă, când şi voi 
săraci bătrâni, lipsiţi de orice putere, veţi avea 
lipsă de sprijin şi iubire. Nu este om care să 
scape de această stare şi nu este om care să 
nu fie judecat după judecata lui şi să nu i-se 
măsoare la timp după măsura lui. 

Iubiţii mei, 

Napoleon, strălucitul general şi împărat, 
ajungând rob pe insula Sf. Elena, a spus vorbe 
grele: Eu mor înainte de vreme şl merg în 
pământ mâncare vermilor, dar împărăţia lui 
Hristos este vecinică". 

De aceea şi voi judecaţi bine începutul şi 
sfârşitul acestei vieţi şi eu sunt sigur că sf-
evangelie de azi, care la început vi-s'a părut 
grea şi de neînţeles, o să fie razim în valurile 
vieţii şi lumină strălucită în întunecimile ei, 
Amin. 

Dr. Ştefan Cioroianu, 
protopop. 



Modificarea legii 
de organizare a Bisericii noastre 

De Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului, 

Cap. IV. 

Autonomia şi salarizarea Clerului. 
Nimeni nu poate lua în nume de rău preoţi-

mei dacă cu toată tăria cere salar, iar nu subven
ţie (ajutor) pentru prestaţiile sale în interesul 
mântuirii. Este inutil să insistăm aici asupra 
marelui rol al preotimei de a salva neamul 
fală de curentele disolvante, a duce oamenii 
spre ideal, spre perfecţiune prin activitate 
spirituală. 

Ne bucurăm că chiar Majestatea Sa, iubi-
bitul nostru rege Carol al II-lea, în răspunsul 
dat în Sept. 1932 delegaţiei Camerei, care a 
adus omagiile în legătură cu mesajul regal, a 
accentuat importanţa Bisericei şi Şcoalei. 

Oamenii puşi în slujba idealurilor sfinte 
ştiu ce este un preot chemat a răspândi lumina 
într'un cătun întunecat, iar că şi intelectualii au 
suflet cu necesităţi creştine, cine se mai în-
doeşte? In asemenea împrejurări preoţimea a-
vea tot dreptul să ceară ca să primească sa
lar iar nu subvenţie, adică nu întregire, cum 
prevede legea de organizare. Chiar în 1925, 
la discuţia legii în cameră, preotul Florea Dră-
ghici a accentuat că preotului trebue să i se 
dea salar. 

De atunci şi până azi clerul cere şi iar cere. 
Amintim aici articolul părintelui profesor Dr. 
Valeriu Iordăchescu dela facultatea de teologie 
din Chişinău, care în revista „Graiul Vremii" 
(Sept. 1928) scrie, între altele următoarele: 

„Preoţimea are dreptul să privească această 
chestiune nu numai din punctul de vedere al 
expresiei juridice, care, precum am mai spus, 
din inadvertenţă s'a strecurat în legea de or
ganizare a bisericei ortodoxe, ci şi dintr'un 
punct de vedere ceva mai înalt, acela al drep
turilor ei incontestabile la o remuneraţie din 
partea Statului, care să-i facă posibil extrem 
de modestul ei iraiu. 

Toată istoria trecutului neamului acestuia, 
împletită cu munca necontestabilă a preotimei 
lui, stă martoră nemincinoasă a acestui modest 
drept al Bisericei. Secularizarea averilor ei de 
către Statul român, în cea mai elementară no
ţiune de justiţie constituie o creanţă perpetuă 
a Bisericii române asupra Statului. 

Glasul a peste treisprezece milioane de 
ortodoxi, care prin credinţa lor religioasă ple
dează dreptatea Bisericei ortodoxe române, este 
suficient pentru a constitui o temelie juridică 
a acestei pretenţii, chiar pentru aceia care, din 
nenorocire, împărtăşesc concepţia funestă, că 
dreptatea nu are valoare în sine, ci că este în 
funcţie de majoritate. 

Insfârşit, necesităţile ideale ale neamului 
nostru, a căror satisfacere este încredinţată 
Bisericei, vor cumpăni şi ele ceva în cumpăna 
dreptei judecăţi. 

Distinsul scriitor bisericesc, inspectorul ge
neral TeodorPăcescu în: „Noua Revistă Bise
ricească" din Nov.—Dec. 1926 cere ca preotul 
să fie salarizat: „Ridicarea clerului la situaţia 
pe care trebue să o aibe în societate nu se 
poate înfăptui fără o salarizare suficientă şi e-
gală pentru toţi preoţii, indiferent de veniturile 
din parohie. Acestea nu trebuesc privite decât 
ca ceva suplimentar şi întâmplător, un fel de 
răsplată a preotului pentru importanta şi greaua 
lui misiune. 

Corect grăeşte dl. Păcescu, spunând: „a 
cere salar statului nu însemnează a transforma 
pe preot într'un funcţionar public, nici a-1 pune 
în situaţie de independenţă faţă de autoritatea 
bisericească şi de dependenţă faţă de autori
tatea civilă a statului." 

Deci din nou insistăm şi noi aici că tre
bue să cerem salar pentru preoţi, ca ei să nu 
fie nevoiţi a se ocupa cu gospodăria. 

Părintele Econom Gh. Comana în numă
rul 4 din 15 Ianuarie 1931 al „Viitorului" gră
eşte despre: „nefericita noastră lege de or
ganizare", care dă numai sume globale pen
tru biserică. Din partea noastră relevăm aici 
că clerul nostru are tot dreptul să se plângă 
de dispozifiile cuprinse în art. 19 şi 21 ai le
gii. Pentrucă preoţimea are tot dreptul să cea
ră salar dela statul, la înfiinţarea şi înflorirea 
căruia a munciţi Pentrucă şi Biserica şi insti
tuţiile ei trebue să se bucure de sprijin efectiv 
din partea statului, iar nu numai de anumite 
fărâmituri ca ajutoare, ceeace nu-i deloc com
patibil cu situaţia Bisericii ortodoxe. 

S'a spus că salarul ar fi împotriva ideei 
de autonomie a Bisericii! Eu am fost cel din
tâi, care am spus: dar atunci de ce unele ca
tegorii primesc de fapt salar? Oare episcopul, 
consilierii şi funţionarii administrativi bisericeşti 
primesc numai întregire? Evident nu. Deci 
are şi preoţimea tot dreptul să ceară salar, iar 
nu numai întregire, căci este ne mai pomenit 
de umilitor ca un preot de azi, cu licenţă şi 
20—30—40 ani de serviciu să primească 2500 



(douămiicincisute) Iei lunar, în presupunerea că 
el mai are dela parohie, ceeace este absolut 
inexat, pentrucă cei mai mulfi preoţi nu mai 
primesc nici 200 lei lunar din parohiei Azi şi 
botezurile şi cununiile şi înmormântările se fac 
aproape fără taxe, căci cei mai ma\\i enoriaşi 
nu au de unde să plătească. Accentuez, deci, 
salarizarea nu loveşte în autonomie. 

DI. I. Gh. Savin în numărul 4 din 15 Ia
nuarie 1931 al „Viitorului'1 osândeşte pe cei 
ce nu găsesc compatibilă salarizarea cu autono
mia. Şi cu drept cuvânt, căci nu cred să existe 
mai mare autonomie ca Ia romano-catolici şi 
acestora statul le garantează prin concordat 
salarii!!!!! 

Dl Octavian Goga, fost ministru al Cul
telor, a ţinut în Iunie 1931 un discurs în Ca
mera deputaţilor, cerând ca preoţilor să li se 
aplice mai puţine curbe şi să nu se uite c ă : 
„în viaţa noastră de slat, agentul principal, pen
tru menţinerea ordinei şi bunei chibzuinţe în 
viaţa sufletească, este tocmai tagma preoţească. 
Să nu pierdefi din vedere, domnilor colegi, că 
baza trecutului nostru este acea viaţă sufle
tească care s'a desfăşurat Ia adăpostul biseri
cilor noastre... Ei bine, domnilor, şi astăzi pe 
marginea vulcanului pe care trăim, înconjuraţi 
de vecinătăţile pe care le ştiţi, socot că viaţa 
bisericească este punctul fix pe care s e rea-
zimă temeiul nostru de existenţă". 

Dl inspector general Păcescu face următoa
rea icoană a preotului, cu care încheem acest 
capitol: 

Străjuit, în copilăria-i liberă, de urzeala 
scumpă a datinilor creştineşti şi străbune, el 
Ie înţelege rostul şi Ie adânceşte înţelesul. 

Legat de bisericuţa satului lui, prin cultul 
morţilor şi prin firul tors din bucuriile şi pri
mejdiile vieţii părinţilor Iui, el îşi lipeşte pe 
veşnicie sufletul de altarul rugii şi jertfeşte că
tre Domnul. 

Deprins a brăzda cu plugul pământul ro
ditor al farinei părinteşti, el are îndemânarea 
de iscusit semănător al seminţii cuvântului Dum
nezeiesc în ogorul sufletelor alor săi. 

Instruit şi educat în şcoli, ce cultivă inte
resul, puterea de muncă şi spiritul de jertfă, 
el întră în lucru cu credinţa izbândei. 

Hrănit de literatura şi vrăjit de arta naţio
nală a neamului său, el slujeşte ca nesecat 
izvor de îndrumare şi cultivare pentru popor. 

Necunoscând alt stăpân în hotarele cre
dinţei Iui decât pe Domnul şi legile bisericii 
sale româneşti, el nu cunoaşte robia poruncii 
străinului de neam şi ţară. 

împreună suferitor al nedreptăţii vremurilor. 

el prelungeşte răbdarea de veacuri cu chema
rea poporului la o nouă viaţă de dreptate şi 
de dragoste creştină. 

Păzitor al rânduielii Dumnezeieşti, se a-
rată neobosit ocrotitor şi îndemnător al bunei 
ocârmuiri pământeşti. 

Vrednic cârmuitor al casei Iui prin cum
pătare şi onestitate, el slujeşte tuturor ca a-
îeasă pildă de viaţă familiară. 

Stăruitor în calea misiunii Iui şi înfăptuitor 
în propria-i viaţă de virtuţi umane şi creştineşti, 
el se ridică şi se impune ca adevăratul peda
gog al poporului. 

Serv şi trimes al Domnului, care vede şi 
vindecă tot, el lucrează ca confesor al con
ştiinţelor împovărate de păcate, de nevoi şi 
de griji. 

Păstrător al ştiinţei despre misterul vieţii 
şi al morţii, el prinde în mâni viaţa omului 
care se naşte şi se roagă pentru iertarea şi 
fericirea vecinică a omului, care se duce. 

Cunoscător şi al înţelepciunii lumii acesteia, 
el pune capăt sbuciumului celor ce cred că 
văd ce nu le cade sub simţuri şi în calculele 
minţii, prin tălmăcirea morală a existentei. 

Sprijinitor al izbăvirei de păcate şi lucră
tor al căii spre bine prin puterea harică, el 
rezideşte pe om după chipul şi asemănarea 
Domnului, înfăptuind împărăţia lui Dumnezeu 
în hotarele ogorului naţional. 

Fericite sunt popoarele care au biserici 
naţionale şi asemenea preoţi. 

Cap. V. 

Părerile unui venerabil episcop. 
In adunarea eparhială din 1932 a Orăzii, 

Prea Sfinţia Sa episcopul Roman încă şi-a dat 
seama că legea de organizare a bisericei este 
mult atacată, în Ioc să căutăm cu toţii aplica-
carea ei şi aşteptând ca forurile cu cădere să 
facă rectificările pe cari vremea Ie va ridica 
la suprafaţă. Deaceea Prea Sfinţia Sa, cu com
petenţa omului care aproape o jumătate de 
veac a aplicat Statutul şagunian, a găsit cu 
cale ca în discursul de deschidere al adunării 
eparhiale în 29 Mai 1932 să rostească un dis
curs, care în partea cea mai mare se ocupă 
cu criticile aduse legii de organizare a Bi
sericii. 

Iată din cuvânt în cuvând observările cele 
mai importante ale P. Sf. Sale: 

Biserica din Ardeal a trăit 6 decenii de 
viaţă constituţională, fără vre-o tenziune între 
elementul laic şi clerical. Mirenii au respectat 
cu sfinţenie drepturile ierarhice în chestiile dog-



matice şi canonice şi viceversa, ierarhia dreptu
rile mirenilor în chestiile culturale şi economice. 
Din această armonică conlucrare a bisericii în
văţătoare cu biserica ascultătoare a răsărit uni
tatea bisericii, apostolatul cultural al şcoalei con
fesionale şi agoniseala fondurilor şi fundaţiunilor 
bisericeşti, toate închinate naţiunei. La alcătu
irea legii de unificare n'a fost greu să înţeleagă 
fraţii dincolo de Carpaţi importanţa conlucrării 
elementului mirean la întărirea bisericii, dat fiind 
patrimoniul ctitoriilor neîntrecute din principatele 
româneşti. Aşa a urmat, că unificarea s'a făcut 
cu adoptarea constituţionalismului şagunian pe 
întreg cuprinsul bisericii române. Durere că în 
aplicarea ei de 6 ani n'a avut darul să se con
solideze, ci a intrat în al doilea period al vieţii 
sale constituţionale, cu vădite semne de destră
mare, din princina unor prejudecăţi şi moravuri 
schimbate. Şi adecă. 

Din anumite cercuri clericale i-se impută 
protestantism. Ori protestantismul în lipsa suc
cesiune! apostolice e aierarhic. Protestantismul 
n'are preoţie, ci numai predicatori şi adminis
tratori ai celor spirituale, în vreme ce în cons
tituţia şaguniană organizaţia ierarhică a rămas 
intactă, iar elementul mirean e în funcţiune de 
recunoaşterea magisterului ierarhic analog cu 
colaboratorii sfinţilor apostoli, numiţi de aceştia 
„sfinţii", adică dreptcredincioşii din primele co
munităţi bisericeşti, Ia întemeierea de biserici şi 
la exerciţiul carităţii creştineşti. Funcţiunea lor 
este limitată la drepturile mireneşti acordate de 
sfintele canoane. Protestantismul să începe dela 
sustragerea de sub imperiul canonic. Poate fi 
dar vorba numai de nevrednicia de a înţelege 
rostul unei constituţii bisericeşti. 

Altă prejudecată din cercurile mireneşti con
fundă ierarhia inerentă cârmuirii bisericeşti cu 
clericalismul. Ori clericalismul este manifestaţia 
politică negativă faţă de stat, aceea ce clerul 
ortodox român n'a fost nici când, căci Clerul 
român n'are interese politice deosebite de ale 
statului român, ci a fost şi este armata spiri
tuală a statului naţional român. El nu este în 
ofensivă contra statutui, ci în defensivă faţă de 
eventualele agresiuni contra fiinţei sale. El res
pinge ingerinţele ilicite în domeniul drepturilor 
sale divine. Cine vede clericalism în această a-
părare a drepturilor sale ierarhice este în pro
fundă rătăcire. Datorez această lămurire celor 
nedumeriţi de lansarea pretinsului clericalism 
faţă de atitudinea noastră de a păstra intact 
dreptul magisterului în biserică. 

Mai există şi o prejudecată faţă de autono
mia bisericii. Ori autonomia bisericii nu aduce 
nici un prejudiciu suveranităţii statului. Ea în

seamnă orânduirea internă a bisericii pe baza 
disciplinei canonice, recunoscută de legile sta
tului. Negarea acestei autonomii ar fi identică 
cu negarea fiinţei ei divine. Fără acest caracter 
divin, garantat prin o autonomie, ea nici nu poate 
fi utilă statului. Confundarea autonomiei cu se
pararea bisericii de către stat e o profundă ră
tăcire a prejudecăţilor, cu care este întimpinată 
autonomia bisericii. Datoria statului de a-şi ajuta 
materialiceşte biserica nu e în funcţiune de un 
ilot al statului, ci de împărăţia cerească, isvo-
rul de viaţă veşnică, ce-1 dă biserica statului prin 
suflarea sa dumnezeiască in gândirea şi simţi
rea ţării. Şi păgânii au recunoscut din revelaţia 
naturală, că un stat nu poate exista fără religie, 
şi acum să se îndoiască cei de sub revelaţiu-
nea divină de acest adevăr? Au fost şi vor fi 
întotdeauna rătăciri. Ferească Dumnezeu Ţara 
Românească de rătăcirea cea din urmă. 

Din prejudecăţi în prejudecăţi s'a ajuns la 
etapa revizuirii Legii şi Statului de organizare 
a bisericii, legiferat în 1925. Revizuirea aceasta 
va forma obiectul de discuţie în congresul na
ţional bisericesc, ce se va întruni în Octombrie 
a. c. Preludiul acestei revizuiri este proiectul de 
lege a unui grup de deputaţi, depus la Cameră, 
prin care se răstoarnă nu numai legea de or
ganizare din 1925, ci şi structura canonică a 
bisericii, iar de altă parte din anumite cercuri 
clericale se manifestă tendinţe de desfiinţare a 
structurii canonice diecezane, dreptul de câr
muire directă a Chiriarhului în eparhia sa, şi 
a eparhiei de a-şi chivernisi direct fondurile şi 
fondaţiunile proprii, introducând în locul lor un 
sistem de centralizare administrativă anticanó
nica. Aşa fel, stăm în faţa unei crize constituţio
nale de incalculabilă consecinţă, la care Adu
narea eparhială are cuvântul. 

In această atmosferă grea am făcut calea 
Domnului la Bucureşti, unde până la treptele 
Tronului am stăruit fără preget, în scris şi cu 
cuvântul, să se dea lui Dumnezeu ce este a lui 
Dumnezeu şi Chesarului ce este a Chesarului. 

(Va urma.) 

Predică la deschiderea a-
nului şcolar. 

Iubiţi creştini, 

După marea vacanţă şcolară din acest an, azi 
este prima Duminecă, în care sfânta biserică este din 
nou neîncăpătoare pentru tineretul şcolar. 

Un ritm de viaţă mai proaspătă, mal Înviorată 
se şimţe. Copilaşi, — cari păşesc pentru prima dată 



pragul şcoaleî, — conduşi de mână de părinţii lor, 
sub îndemnul acestora se apropie tot mai încrezători, 
mai curagioşi, alături de copii obicinuiţi cu sfânta 
biserică, şi apoi de elevi mai mari, cari se înşlruie 
cuminţi la locul lor, ca o complectare a bunilor cre
dincioşi din aceasta parohie... iar din acest sfânt lă
caş de închinare Hristos, Fiul lui Dumnezeu, îl învă
luie pe toţi, mici şi mari, tineri şi bătrâni, drepţi sau 
păcătoşi, cu aceeaş privire blândă, iertătoare, cu a-
ceeaş dragoste şi binecuvântare. 

Nu-mi pot imagina un tablou mai minunat de
cât acela, pe care îl dau miiie de închinători, adân
ciţi, ca într'o mormântală tăcere, în rugăciuni, în faţa 
sfântului altar. 

Sunt acestea astfel de momente, în cari sufletul, 
înălţat pe aripele credinţei, depăşeşte lutui şi se conto
peşte în dragoste şi căinţă ca Hristos. 

Sfinte emoţii, pentru cine ie poate trăi! Dar 
astfel de momente se pot dobândi numai prin cre
dinţă adevărată. Fericiţi acei oameni, cari se pot a-
propia cu astfel de credinţă de sfânta biserică şi cari 
după cercetarea casei Domnului se pot cobori la casa 
lor, caşi vameşul, mai îndreptaţi, mai buni, mai în
găduitori, mai încreştinaţi, în astfel de momente pet
recute aici în rugăciune. 

Astfel de tablouri te frapează, te leagă. Când in
tri într'o biserică, în care vezi, că fiecare creştin este 
adâncit în conştiinţa lui, chiar dacă ai intrat cu alte 
gânduri, îţi pleci genunchii spre rugăciune. 

Un om din provincie fa citat odată la o jude
cată. Ajunse în oraş în zi de duminecă. Aflând că 
apărătorul lui se afla la biserică, se duse fără zăbavă 
să-1 consulte acolo. Biserica era plină. Serviciul ţinea 
tocmai la cele mai sublime momente. Omul îşi făcu 
loc cu coatele şi, ajuns lângă apărătorul său, îl prinse 
de mânecă şi începu să-1 întrebe. Dar un gest al a-
părătorulul îl opri. Pârâtul, după câteva clipe de aş
teptare şi ezitare, începu din nou interogatorul, dar 
de data aceasta apărătorul lui ss întoarse şi-i zise: 
«Aici am venit ca să ne rugăm, de ai altceva de spus, 
vino la birou şi te voi asculta", şi îşi luă poziţia de 
mai nainte fără a mai rosti vr'un cuvânt.-

Călătorul, după repetate încercări şl agrăiri, vă-
vându-se dezarmat, privi în jur, caşi cum ar fi aştep
tat un ajutor, dar toţi se rugau. In cele din urmă se 
ruşina de ceeaee făcuse şi după câteva clipe, vrând 
nevrând, tăcu, ba îşi făcu cruce şi începu a se ruga. 

„Aici am venit să ne rugăm " a fost îndrumarea 
bunului creştin. Câtă actualitate are aceasta îndemnare 
de multe ori şi pentru felul purtări', noastre în sfânta 
biserică. 

Cel ce are urechi de auzit să audă şi să înţe
leagă, este cuvântul de îndrumare al lui Hristos, care 
se îndreaptă cătră noi o i de câte ori uităm a ne 
purta creştineşte în biserică. 

Toate le-a răbdat Fiul lui Dumnezeu, Ei a răb

dat ocări, bătăi, cruce, cunună de spini, suliţă şi fiere 
dela aceia, cărora numai bine le»a făcut. A rămas li
niştit în faţa acestei purtări neomenoase, ba, ce e mal 
mult s'a rugat pentru ei, zicând: „Doamne, iartă-le lor, 
că nu ştiu ce fac". 

Dar s'a turburat amar când a văzut, că în tem
plu se fac târguri. A răsturnat mesele neguţătorilor, a 
luat biciul şi El, care era Pacea desăvârşită, a lovit 
pe cel ce se uitaseră de el, mustrându-i: „Casa Tatălui 
meu este casă de rugăciune şi voi aţi schimbat-o 
în peşteră de tâlhari". 

Ceeace este oaza verde, cu umbră deasă, cu iz
voare cristaline, răcoritoare pentru călătorul, care cu 
tot aurul, ce-1 poartă pe caravanele sale, este condam
nat să moară de sete în arşiţa pustiului, aceea este 
sfânta biserică pentru sufletul omului. 

Aceiea doreri şl suferinţe, cari au îndemnat pe 
slăbănogi, pe neputincioşi, pe orbi, să se apropie de 
Hristos la Capernaum, la Vitezda, la Siloarn, aceleaşi 
dureri, decepţii, înfrângeri, morburi sufleteşti se vin
decă şl se alină şi azi în sfânta biserică. Acelaş Hris
tos viu şi real le tămăduieşte pe toate. 

Nu ar fi oare păcat, ca prin purtarea noastră, 
prin mişcări, prin conversaţii, să conturbăm pe acei 
fraţi ai noştri, cari în rugăciunile şi gândurile lor, cu 
ochii credinţei văd şi âu în faţa lor pe acelaş Hristos, 
stăpân al vieţii şi al morţii, care a vindecat pe slă
bănogi, a curăţit pe leproşi, a iertat şi mântuit pe 
păcătoşi ? 

Este mare păcat, nu numai pentrucă, prin o ast
fel de portare, se conturbă cei ce vor ca să se roage, 
dar şi pentrucă ea este o sminteală şi pentru alţi 
credincioşi. 

Iubiţii mei, acuma, că ne aflăm încă la începutul 
unul an bisericesc, al cărui început concade cu înce
putul anului şcolar, mă folosesc de acest prilej, ca 
să vă îndemn şi să vă rog şi în special pe voi, dragi 
elevi, ca şi în decursul acestui an, purtarea voastră 
să fie bun răspuns de conştiinţa voastră creştinească şi 
simţul de a vă sti comporta în sf. biserică. 

Voi, cari învăţaţi şi cunoaşteţi ce însemnătate 
simbolică au toate momentele liturgice, prin atitudi
nea voastră să ţintuiţi în loc pe acela, cari, în uitarea 
de sine, vorbise, se mişcă sau chiar părăsesc biserica, 
fără motiv serios, devenind astfel sminteală în ochii 
colegilor lor şi a altor creştini. 

Cugetaţi la jertfa părinţilor voştri, adusă pentru 
voi, precum şi la faptul, că voi nu puteţi răspunde 
acestei jertfe decât prin purtare bună. 

Munca, pe care tiebue să o îndepliniţi, e grea, 
puterile omeneşti slabe, iar sârguin^a, — fără credinţă 
în Dumnezeu şi ajutorul lui, — e fără razim, de aceea, 
peste lucrul vostru de peste săptămână, cereţi, în Du
mineci şi sărbători, în rugăciuni fierbinţi, ajutor şi lu
mină cerească, căci cu adevăr scrie înţelepciunea bi
blică: Ora et labora. 
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Tineretul este nedejdea zilei de mâine, iar de 
mâine este legat viitorul neamului. Nu uitaţi, că sun
teţi fiii unul neam creştin, care, tocmai prin creştină 
tatea lui, care nu s'a desminţit nici odată, a putut 
răzbi prin greutăţile veacurilor. 

Voi ştiţi bine, că în slova rugăciunilor s'a păs
trat legea, limba, datinile strămoşeşti şi toată moşte
nirea fiinţei noastre etnice de români. 

Cercetaţi, deci, cu toţii, enoriaşi şi elevi, cu drag 
sfânta biserică, cu conştiinţă, aşa ca în momentele pe 
cari le petreceţi aici să dobândiţi reculegerea sufle
tească, viu şi nesecat isvor de energie spre bun pro
gres, scut de ispitele, ce pot acostă paşii voştri, ce
rească ocrotire şi binecuvântare. Amin. 

Timişoara II, la 18 Sept. 1932. 
Pr. Meietle Şora. 

Pângăritorii Bisericii lui Uristos! 
In epoca frământărilor de după răsboiu, în urma 

realizării idealului nostru naţional, prin nenumărate 
jertfe şl mult sânge vărsat, în atmosfera ţării româ
neşti pluteşte o nelinişte şl o umbră de nemulţumire, 
isvorâtă din egoismul şi învldia veneticilor asupritori 
de erl, cari fug de soarele binefăcător al păcii, gă-
slndu-şi refugiu şi odihnă la umbra pismei şi învrăş-
birei. Cu durere în sufiet trebue să constatăm tristul 
adevăr, că seminţele învrăjbire!, aruncate de aceşti 
străini, şi-au găsit teren roditor în sufletele unor in
conştienţi de originea şi sângele ce Ie curge în vine, 
cari răspund la numele de baptişti. 

Hrăniţi zilnic cu otrava importată din anturajul 
lojelor masonice, propagă neruşinaţi hula înpotriva 
Bisericii lui Hristos, fără a-şl da seama de semnificaţia 
cuvintelor cuprinse la I. Cor. 3. 17. „De va strica ci
neva biserica lui Dzeu, strica-l-va pe acela D-zeu",..-

înregimentaţi, aceşti rătăciţi, sub masca religioasă 
a unui crez pe care-1 profanează, şi cu care atentează 
la bunele moravuri ale unor credincioşi naivi, din sat 
în sat aranjează aşa zisele agape, cari degenerază în 
beţii, ţerminându-se cu osanele aduse lui Bachus! (e 
cazul din comuna Aciuţa). Deci corpul rugăciunii lor 
este un reflex inconştient al sufletului lor, fiindcă în
tră în conflict cu morala. Bazaţi pe inconştienţa po
porului, otrăvesc spiritul public, pângărind Instituţia 
lui Hristos, lucrând astfel sistematic, prin mârşava lor 
presă, la transformarea naţie! româneşti într'o massă 
inconştientă fără directivă, patronată de Indivizi ma
terializaţi. Deviza lor îi caracterizează: „Ubi bene, ibi 
patria"! Ce deviză barbară! Şi aceşti propagatori ai 
antitezei dreptăţii şi urii, mai cred în efectul arti:o-
Ielor lor superficiale, publicate în reviste de talia celei 
arădane, a unui oarecare Ungureanu, care ar fi avut 
mai bine fericita inspiraţie de a o întitula „Glasul 

satanic". Citiţi aceste articole şl vă veţi convinge de 
cantitatea ce o posedă conducătorii baptismului din 
România, de canarul lui Socaciu etc. Aceşti corifei 
trebue să ştie că ţara românească, pentru a cărei în
făptuire strămoşii noştri şi-au consacrat viaţa, are un 
tineret conştient de menirea lui, care nu va putea fi 
hrănit cu utopiile baptismului şl naivităţilor umanita
riste ale unui Roosbrook! Ci vor forma un front unic 
îo jurul Bisericei româneşti. Tineretul român ortodox 
îşi cunoaşte conducătorii şi îşi concretizează idealul 
şi urmează pe P. Sf. Sa Episcopul Grlgorie, Prelatul 
neobosit, care şi-a pus sufletul în slujba credinţei ro
mâneşti, hotărât să-şl înscrie numele în cartea de aur 
a ortodoxismului! 

Horia Vişoiu, 
candidat de preot 

Pelerinajele la sf. Mănăstire H. Bodrog 
din ziua Naşterii Născ. de Dumnezeu. 

Prilej de îndoită bucurie a fost praznicul 
Naşterii Maicii Domnului pentru creştinii cari în ziua 
de 7—8 Sept. a. c. au petrecut acest timp sfânt în 
preajma Sf. Mănăstiri H. Bodrog. 

Conducerea Sf. Mănăstiri a făcut tot posibilul, 
ca programa misiunilor religioase, fixate pe aceste zi
le, să se desfăşoare aşa cum era fixat, deşi de data 
aceasta n'a avut din afară decât concursul păr. mi
sionar eparhial. 

In ajunul praznicului la ora 9 72 d. a. se începe 
vecernia în faţa a circa 2C0 pelerini, cei mai mulţi 
sosiţi din Seleuş, sub conducerea păr. I. Maniţiu. 

Cu această ocaziune I. P. C. Sa păr. Arhiman
drit Pollcarp, Stareţul Sf. Mănăstiri, face introducerea 
misiunilor, accentuând seceta de gândiri şi fapte creş
tineşti ce caracterizează vremile de azi. 

La ora 5 se săvârşeşte Taina Sf. Maslu, la care 
serveşte I. P . G Sa păr. Arhimandrit Pollcarp, asistat 
de preotul misionar Z. Brădean, Ieromonahii Ilarion şi 
Pachomie şl diaconul Măcinic. La Maslu vorbeşte I. 
P. C. Sa păr. Arhimandrit despre „Cercetarea bolna
vilor". 

La ora 9 se face privegherea. Serveşte părintele 
misionar eparhial, ajutat de diaconul Măcinic. Predică 
păr. misionar despre „Ajutorarea săracilor". 

In însăş ziua praznicului la ora 4 se serveşte 
sf. liturghie în biserica sf. Mănăstiri, pentru a se pu
tea împărtăşi cei pregătiţi. De data aceasta serveşte 
singur păr. Ieromonah Pachomie, pentru ca ceilalţi să 
poată servi la liturgia celebrată de P. Sf. Sa părintele 
Episcop Grigorie Ia sf. Paraclis din curtea sf. Mă
năstiri. 

La ora 8V2 îşi face apariţia Prea Sfinţia Sa, a-
vând în suită pe P. C Sa părintele consilier eparhi
al Mihai Păcăţianu şi jurisconsultul eparhial dl Dr-
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Comei lancn. Pe faţa Prea Sf. Sale radiază bucuria 
că după o absenţă ^de 2 luni din eparhie poate să 
vorbească fiilor Săi sufleteşti, cu cari n'a tncetat nici 
în acel timp a fi în legătură sufletească. 

Soseşte un grup de intelectuali, este corul din 
Pecica, şl ceva mai târziu soseşte grupul de pelerini 
din Felnac, sub conducerea Păr. A. Sebeşan, împreu
nă cu corul. 

La ora 9 y 2 se începe Sf. liturghie. Serveşte Prea 
Sfinţia Sa Părintele Episcop Grigorie, asistat de I. P. 
C. Sa păr. Arhimandrit Policarp, P. C Lor Mihai Pă-
căţian consilier ep., Dr. Ştefan Cioroianu şi Sava 
Seculin protopopi; Preoţii: Zenobie Brădean misio
nar ep., Aurel Sebeşan şi Ioan Maniţiu şi diaconul ce
remonial Măclnic. 

La Priceasnă predică Prea Sfinţia Sa cu multă 
putere de captivarc despre Prea Curata fecioară Mă
ria, căutând să pună în lumină frumseţea fecioriei Ei 
şi învrednicirea Ei de a fi Maica lui Hristos Dumne
zeu. Felul greşit în care se face creşterea în unele 
familii azi, precum şi rostul femeii ca mamă. Şi cred, 
că chipul Prea Sfintei Fecioare va rămâne multă vre
me în sufletul acelora, cari an avut norocul să asculte 
cuvântul plin de vrajă al Prea Sfinţiei Sale. 

Dacă lacrimile sunt apa sufletului, ni-a fost dat 
să vedem şl bunătatea de părinte a sufletului Prea 
Sf. Sale, când se adresează mamelor, par'că implorân-
du- le : „Nu omorâţi viaţa în familia voastră". 

In tot cursul sf. liturghii cântă răspunsurile, ca 
multă preciziune, alternativ corul din Pecica şi cel 
din Felnac. 

La sfârşitul 6f. liturghii se slujeşte parastas pen
tru odihna sufletelor părinţilor diui juriconsult epar
hial Dr. C Iancu. 

După masă ia ora 5 Prea Sf. Sa vizitează cre
dincioşii din Vinga Nouă şi Zădărlac (Zădărenl), a-
vând şi pentru aceşti credincioşi cuvinte de mângâiere 
şi întărire sufletească. 

Zenobie Brădean 
preot misionar. 

Mângâierea credincioşilor din 
Comlâuş. 

La sărbătoarea Sfintei Cruci din anul acesta, 
credincioşii noştri din Comlănş i u avut fericirea de-a 
primi în sufletele lor harul Mântuitorului, ce decurge 
dintr'o sf. liturghie pontificată de mai mulţi preoţi cu 
evlavia cuvenită, în frunte ca un dignitar bisericesc. 

In această zi, sf. liturghie a fost pontificată în 
biserica din Comlăuş de I. P . C. Sa Arhimandritul 
Moraşca, asistat de protopopul Siriei, Aurel Adamo-
vici şi de preoţii Ioan Stana, Zenovie Brădean din 
Comlăuş «i N Stan din Cherechiu. 

Biserica a fost plină de public credincios, care 
asculta cu pietate sfintele rugăciuni. 

La priceasnă părintele arhimandrit a rostit o pre
dică plină de învăţături evanghelice. In cursul predi
ce!, păr. arhimandrit, ca împuternicit al P. S. Sale 
Domnului Episcop Dr. G r i g o r i e G h. C o ra ş a, 
a predat părintelui Zenovie Brădean, preot din loc şi 
misionar eparhial, brâul roşu cu care a fost distins. 
Faptul a produs bucurie generală în inimile enoriaşi
lor noştri din Comlăuş, cari au motiv să fie mândri, 
căci ambii lor preoţi sunt distinşi cu brâu roşu. 

In atenţiunea preoţilor 
şi a tuturor iubiţilor 

abonaţi. 
„ B i s e r i c a ş i Ş c o a l a " v a p u b l i 

c a p e v i i t o r p r e d i c i d u m i n i c a l e ş i 
l a s ă r b ă t o r i ; e l e v o r a p a r e c u m u l 
t e z i l e î n a i n t e d e r e s p e c t i v a D u m i 
n e c ă , a s t f e l c ă i u b i ţ i i p r e o ţ i v o r 
a v e a p r i l e j u l s ă u t i l i z e z e m a t e r i a 
lu l p e n t r u p r e d i c i l e l o r . S o l i c i t ă m 
d e c i t o t s p r i j i n u l p e n t r u f o a i a n o a 
s t r ă e p a r h i a l ă ş i î n v i t ă m p e t o ţ i 
a b o n a ţ i i s ă p ă s t r e z e c o l e c ţ i i l e f o i i 
ş i m a i a l e s p r e o ţ i i , a v â n d p e v i i t o r 
u n b o g a t i s v o r p e n t r u p r e d i c i . 

3-3 

A v i z . 
Direcţiunea generală a C F. R. a binevoit a a-

corda participanţilor la adunarea generală a „Astrei 
cinegrafice", ce se va ţinea în zilele de 2, 3 Octom
brie a. c. la Deva, reducerea pe C. F. R. de 5 0 % şi 
anume: biletul întreg luat la staţia de plecare, în 
timpul dela 30 Septembrie a. c. până la 3 Octom
brie a. c. este valabil şi la întoarcere până în ziua 
de 5 Octombrie inclusiv, pe baza certificatului de că" 
lătorie, eliberat participanţilor de către biroul „Astrei" 
în Deva şi vizat la cassa de bilete a staţiei C. F. R. 
Deva. 

Participanţii sunt rugaţi a se anunţa până cej 
mai târziu la 30 Sept a. c. Dlai Dlonisie Petrişor şef 
de birou la Primăria Deva. 

Biroul central al „Astrei culturale* 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. Red. responsabil: Protopop SIMION STANA 




